



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

De la zona negra llegan noticias del estupor que allí producen nuestras victorias en el aire. Estupor y orgullo — digámoslo claramente — por parte de los que sienten como nosotros la gran causa de la independencia española.

¡Honor a estas alas de España, que no dejan pasar día sin superarse en su eficiente gloria!

Año II

MADRID, MIERCOLES 18 DE MAYO DE 1938

Número 365

En la costa nuestras tropas conquistan con brillantes ataques Encarnios, Mas de Endoso y Mas Serapioplo

Por el fuego de nuestras armas de tierra son derribados dos aviones enemigos



UNA SENTIDA Y ENERGICA ALOCUCION DEL NUEVO JEFE DEL EJERCITO DEL CENTRO

“El enemigo no ha llegado a comprender que los pueblos que luchan en defensa de tan honrados y altos ideales son invencibles”

Don Segismundo Casado, nuevo jefe de nuestro Ejército, ha dirigido a las fuerzas a sus órdenes la siguiente alocución:

“El Gobierno de la República me ha conferido el mando del heroico Ejército del Centro. Al asumir el mando del mismo quiero, en primer término, dirigir un cordial saludo a todos los hombres que forman en sus filas, y en segundo lugar, hacerles presente que me produce singular emoción participar en la lucha al frente de este Ejército, que ha escrito las páginas más gloriosas en defensa de la muy heroica y española capital de la República.

Los Ejércitos invasores, en desesperada acometida, pretenden vencer la resistencia heroica que les opone un pueblo que lucha por la independencia de la patria y en defensa de un régimen que se dió por su voluntad soberana. En su criminal aventura no aciertan a comprender que los pueblos que luchan en defensa de tan honrados y altos ideales son invencibles si el pueblo está en pie y dispone de un Ejército fuerte y disciplinado, como el que afortunadamente tiene la República española.

Consciente de la gran responsabilidad del cargo, pondré a contribución mi voluntad, mi inteligencia, mi inquebrantable lealtad a la República y exaltado amor a España para cumplir la difícil misión que el Gobierno me encomienda.

Es para mí motivo de singular preocupación el hecho evidente de que sustituyo en el mando al heroico general Miaja, figura señera y relevante, que con su ejemplar conducta supo conquistar el cariño de las masas populares. Anónimo para estas, y aun para las tropas que forman en las filas de este Ejército, les ofrezco no regatear esfuerzo alguno en el cumplimiento del deber, y os pido, en cambio, fe en mi actuación y consideración a mi modestia.

Con el máximo respeto para todas las organizaciones sindicales y partidos políticos, pero al margen de unas y otros, espero que el Comisariado de Guerra dedique la máxima atención a la preparación política de la fuerza en un sentido antifascista y patriótico, y que los mandos militares desplieguen la máxima actividad en el estricto cumplimiento de sus deberes militares. Si todos observan rigurosamente estas normas de conducta, recibirán gratitud de la patria, del Gobierno y del jefe de este Ejército.

¡Viva la República!
Vuestro coronel jefe,

Segismundo CASADO.”

El cese de nuestro general Miaja como jefe del Ejército del Centro

Después de dieciocho meses duros y terribles, de constante batallar, durante los que no ha tenido en realidad ni un solo minuto de descanso, cesa en el mando de la defensa de Madrid y de todo el sector del Centro nuestro general Miaja. Y su cese supone “retiro” para consagrarse a empresa bélica de mayor envergadura: el comando de todos los Ejércitos de la España de aquende el Ebro.



El general Miaja, durante este largo año y medio ha sido una y carne no sólo de los soldados a sus órdenes, sino de toda la población madrileña. Su cordialidad sencilla, francamente popular y humana; su valor personal, su buena fe, la sinceridad con que ha servido a la causa de la independencia de España, le han hecho acreedor a la gratitud de la patria y de todo español que sea digno de llevar tal nombre.

Y en el orden de la estimación personal a don José Miaja, los combatientes del Ejército del Centro debemos ser los primeros.

DESPUES DE LA RUPTURA El general Cárdenas niega los peligros de una sublevación

Londres, 17.—El ministro de Méjico en Londres, Villa Miquel, cumpliendo las órdenes recibidas de su Gobierno, ha salido esta tarde de esta capital con dirección a París y de regreso a Méjico.—Fabra.

Méjico, 17.—El presidente Cárdenas ha desmentido los rumores según los cuales el general Saturno Cedillo preparaba una sublevación en el Estado de San Luis de Potosí y el Gobierno había enviado varias Divisiones a aquella comarca.—Fabra.

PARTE de GUERRA

Nuestras fuerzas dan una prueba más de su capacidad de resistencia

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del día 17 de mayo de 1938:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: La actividad registrada en los distintos sectores de este Ejército careció de importancia.

LEVANTE.—El enemigo, con su habitual protección de aviación y tanques, atacó intensamente en el sector de Alcalá de la Selva, consiguiendo, a costa de muchas bajas, una ligera rectificación de nuestra línea.

Otros ataques enemigos sobre Silverio, al norte de Mosqueruela, fueron totalmente rechazados, capturándose material de guerra y prisioneros, entre ellos tres oficiales.

En el sector de la costa las fuerzas leales conquistaron Encarnios, Mas de Endoso y Mas Serapioplo, rechazándose totalmente los contrataques rebeldes. También en estos combates capturamos prisioneros, entre ellos dos capitanes de artillería.

Por el fuego de nuestras armas de tierra fueron derribados dos aparatos enemigos que ametrallaban nuestras líneas de este frente. Uno de ellos cayó en las inmediaciones de El Pobo. El otro se estrelló contra el suelo al oeste de Cedrillas, pereciendo sus tripulantes.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.»

La retirada de voluntarios, cuestión “sine qua non” en el acuerdo francoitaliano

París, 17.—Los periódicos continúan dedicando comentarios a las negociaciones francoitalianas y al discurso de Mussolini en Génova.

Los órganos derechistas insisten en que la cuestión del reconocimiento de la soberanía italiana sobre Abisinia continúa siendo la piedra de toque de dichas negociaciones.

Insisten en que debe de conseguirse de Italia seguridades complementarias en cuanto a la frontera pirenaica y a la libertad de

comunicaciones en el Mediterráneo.

“Excelsior” dice que la retirada de combatientes extranjeros de España es una condición “sine qua non” para el acuerdo francoitaliano, como lo fué para el italo-británico. Añade que París y Londres actuarán en común en esta cuestión, con arreglo al compromiso de Londres.

“L’Aube” dice que el mismo Mussolini es quien tiene que resolver el problema, escogiendo entre la solidaridad de regímenes que le acercan a Alemania y la solidaridad de intereses nacionales que deberían unirle a Francia.—Fabra.

Información del Cuartel general del Ejército del Centro

En el Cuartel general, y presidiendo por el general Miaja, se ha celebrado ayer a mediodía una reunión, a la que asistieron todos los jefes de los Cuerpos de Ejército de la zona del Centro, como asimismo la mayoría de los comisarios y jefes de Estado Mayor.

Concurrió también el nuevo jefe del Centro, coronel don Segismundo Casado.

Terminada la reunión, el general Miaja y el coronel Casado recibieron las visitas del comisario general de la Agrupación de Ejércitos, del jefe de Sanidad del Ejército del Centro y del gobernador civil de Madrid, camarada Gómez Osorio,

Sería cometer un crimen, que el pueblo español y la Historia juzgarían adecuadamente, fomentar en la hora presente otras ambiciones e inquietudes que no sean las que tiendan a multiplicar la formidable capacidad combativa del Ejército de la República.

(Comisario y subcomisarios generales de Guerra)

CULTURA FISICA Y DEPORTES EN EL EJERCITO

No es una frase, sino que es ya una realidad hecha carne en las filas de nuestro Ejército: la cultura física y deportes, cada clase de gimnasia, cada competición deportiva o cada velada o festival que las unidades organizan son una demostración más de la eficacia que aquella lleva consigo. El Cuerpo de Comisarios del Centro, y a su cabeza el inspector, camarada Píñuela, como nervio y paladina de nuestro Ejército, han conseguido tras titánicos esfuerzos hacer comprender la importancia y el papel que su aplicación tiene en nuestro Ejército para la mejor y más rápida formación y preparación de nuestros soldados, y es así como hoy nuestros combatientes del Centro, allí dondequiera que fueren, dan un ejemplo de disciplina, de respeto, de confianza; y nada mejor para conseguir esto que dar al soldado lo que éste necesita. Entre estas necesidades ocupa un lugar preeminente la cultura física y los juegos deportivos de aplicación; esto es una demostración palpable, y se ha venido demostrando día tras día con mayor entusiasmo. Los jefes se preocupan de la preparación de sus soldados: de ahí el éxito de nuestros comisarios.

Viene a corroborar este comentario la velada de boxeo y lucha que el pasado día 1.º se celebró en el local de los batallones de Retaguardia 1 y 2. En ella se puso de manifiesto el desbordante entusiasmo de jefes, comisarios y soldados por esta clase de festivales.

Entre los jefes y comisarios que a dicho acto asistieron se encontraba el comisario inspector del Ejército del Centro, camarada Píñuela, quien demostró su satisfacción por el resultado de dicho acto, ya que con ellos se logra elevar la moral y disciplina de nuestros combatientes, al propio tiempo que se les prepara para ser más útiles y eficaces para la lucha.

Los resultados técnicos de las pruebas fueron los siguientes:

Boxeo.—Primer combate, a tres rounds de tres minutos, entre los pesos plumas Fernández-Pedro Rodríguez. Abandona Fernández en el tercer round por resentirse de unas heridas en el brazo.

Segundo combate, a tres rounds de tres minutos (a la americana), entre los pesos plumas Pablo Sánchez-Policarpo García. Hicieron «match» nulo. Las características del boxeo denominado «a la americana» son las de no existir vencedor a los puntos.

Tercer combate, a cinco rounds de dos minutos, entre los pesos welter Manuel de la Hoz-Justo Gascón. Ganó Gascón a los puntos, y se pudo apreciar la magnífica forma en que se encuentra. Confirmó su merecido título de olímpico. Puede ser, si no se malogra, un futuro valor del deporte español.

Cuarto combate, a cinco rounds de dos minutos, entre los pesos ligeros Collar-J. Díaz. Por

exigencias de la organización del festival no se pudieron hacer los cinco rounds que en el programa estaban anunciados, limitándose a tres los rounds que se hicieron, al final de los cuales se declaró vencedor, a los puntos, a J. Díaz.

Lucha.—Primer combate, a dos rounds de cinco minutos (grecorromana): Calixto García-Julio Ballesteros. Vence Calixto García en el segundo tiempo, y cuando llevaban 7' 43", por doble presa de hombros.

Segundo combate, a dos tiempos de cinco minutos (grecorromana): Francisco Herranz-Joaquín Brosa. Vence Herranz en el segundo tiempo, y cuando llevaban 6' 30", por golpe de cabeza en cadera.

Tercer combate, a dos tiempos de diez minutos («catch-as-catch-can»): Mariano García Ochoa-J. Asensio. Hicieron «match» nulo. Este último combate fué seguido por el público, que llenaba el local con verdadero interés y entusiasmo. En su conjunto fué una magnífica exhibición de este apasionado y viril deporte.

Resumen.—Un simpático y merecido festival que el comisario Torres y el mayor jefe Virgilio de la Pascua ofrecieron a sus soldados para estimularlos por sus magníficos servicios y ejemplar comportamiento de que vienen dando muestras estos batallones, a cuya organización contribuyó eficazmente la Inspección de Cultura física del Ejército del Centro.

EFE-EME

He aquí uno de los párrafos que ha determinado la detención en la zona invadida del ex general Yagüe, figura destacada de la rebelión:

«Allí verán estos hombres—se refiere a los franquistas, naturalmente—que tampoco son ciertas esas noticias que se dan a kilómetros y kilómetros de distancia de los frentes, y según las cuales los «rojos» corren, corren sin descanso, con lo cual, además de faltar a la verdad, restan méritos a nuestros hombres. Los «rojos» luchan con tesón, defienden el terreno palmo a palmo y cuando caen lo hacen con gallardía. Han nacido en esta santa tierra, que endurece los músculos y templó el corazón. Han nacido bajo este sol de fuego de nuestra España; son españoles y, por tanto, valientes.» (Grandes aplausos.)

EN EL MUNDO DE LAS CLAUDICACIONES IMPORTANTE CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

París, 17. — Se ha reunido el Consejo de ministros. El de Negocios, señor Bonnet, ha puesto a sus colegas al corriente de la situación exterior. Anunció también que las conversaciones entre Blondel, encargado de Francia en Roma, y el ministro de Negocios Italiano, Ciano, se reanudarán hoy mismo. Estas conversaciones han dado hasta

ahora resultados positivos. Recordó que fué necesario un

De nuevo se habla de la retirada de los que estamos "retirando"

Londres, 17.—El embajador de Francia, que llegó ayer procedente de París, ha celebrado hoy una larga conferencia con el subsecretario permanente del Foreign Office.

Parece que la entrevista se ha referido principalmente a los asuntos de España y a las conversaciones actuales para completar el plan de la retirada de los voluntarios extranjeros.—Fabra.

De interés para los policías de la plantilla de Madrid que hoy están en filas

En la Dirección General de Seguridad han facilitado la siguiente nota:

«Se pone en conocimiento de los antiguos agentes provisionales de la plantilla de Madrid, nombrados recientemente agentes del Cuerpo de Seguridad (grupo civil), que se hallen incorporados a filas, que pueden autorizar por escrito el cobro de haberes, diferencias o cualquier otro emolumento que tengan que percibir, a cualquier familiar o compañero, para hacerlos efectivos en la Pagaduría-Habilitación, sita en la calle de Serrano, núm. 62.

Dichas autorizaciones serán fechadas en 31 de mayo, extendiendo una por cada concepto pendiente de cobro, siendo requisito indispensable el ser visadas por el jefe de la dependencia donde últimamente prestaron servicio.»

ESPAÑA, PUEBLO DE HEROES

Los soldados compiten en entusiasmo y piden puestos en las Brigadas de choque

No hay ningún español digno de tal nombre capaz de contemplar impasible el triste espectáculo que ofrece nuestra hermosa España, asolada y destruida por los invasores.

Buena prueba de ello son los constantes ofrecimientos y muestras de solidaridad que llegan al Gobierno de la República, más fortalecido cada día, pues el pueblo antifascista, agrupado a su alrededor y unido como nunca, no le regatea su colaboración y sacrificio.

El voluntariado aumenta incesantemente. La resistencia tenaz de nuestros luchadores empuja a los que ocupan puestos de retaguardia, que quieren compartir el honor de derrotar a los enemigos en el campo de la lucha.

Se suceden las peticiones de soldados que, aun ocupando puestos de peligro, desean intervenir más directamente en la contienda. Hoy son José Hierro Sierra y Antonio García Fernández, del Batallón de

Se desea saber el paradero de...

Francisco Villanueva. Noticias a Pablo Villanueva Inosa, 99 Brigada Mixta, 395 Batallón, cuarta compañía, 69 División. Base primera C. C., núm. 3.

Pedro, Dolores y Remedios Torres Murillo. Noticias a Andrés Fernández Gutiérrez, 99 Brigada Mixta, 305 Batallón, cuarta compañía, 69 División. Base primera C. C., núm. 1.

Carlos Sáinz Arroyo, teniente de la 211 Brigada Mixta de Carabineros, 37 batallón, tercera compañía. Noticias a su padre, Juan Sáinz, plaza del Progreso, número 15, portería, Madrid.

Fausto Deza Maqueda, 209 Brigada Mixta, 835 batallón, primera compañía cabo furriel. Noticias a su compañera Doña Fernández Lago, Atocha, 29. Madrid.

Visitas al Subdirector de Seguridad

Valencia, 17 (3 t.).—El subdirector general de Seguridad, señor Morales, ha recibido hoy gran número de visitas, entre ellas la del teniente coronel de Seguridad, jefe de la zona del Centro, señor Hernández; mayores de Carabineros señores Sánchez y Lafuente; teniente coronel Gabriel Alzuru, y subjefe de Carabineros de la zona no catalana, señor Ferrando. También recibió a los gobernadores civiles de Albacete y Granada.—Febus.

Los contactos con Franco...

Ponen enfermo a Chamberlain

Londres, 17.—El ministro de Hacienda, Simon, ha anunciado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el jefe del Gobierno no podrá asistir el jueves próximo a la sesión de la Cámara, debido a su estado de salud. Por consiguiente, el debate sobre la situación de la aviación militar habrá de ser aplazado hasta la semana próxima.—Fabra.

A MUERTE LOS TRAIADORES UNOS PAJAROS DE CUENTA

Valencia, 17 (2 t.).—Ante el Tribunal Especial de Guardia comenzó ayer por la tarde la vista de la causa contra José Sostoa y veinte más, procesados por delito de espionaje y auxilio a la rebelión. Entre los planes de estos enemigos del régimen figuraba el asesinar al cura republicano Juan García Morales.

La vista se ha celebrado a puerta cerrada y continuó durante la

Puentes núm. 1, que han solicitado se les destine a una Brigada de choque, porque su temperamento no les permite continuar en retaguardia.

No ofrecen solamente el ejemplo los soldados útiles. Individuos que por sus condiciones físicas desempeñan destinos sedentarios, alientan la necesidad de defender virilmente la patria en peligro y piden un puesto en la lucha. Este es el caso de Vicente Pedret Ardevol, soldado apto para servicios auxiliares.

Ejemplo de disciplina, de fortaleza, de heroísmo, son el pueblo y el Ejército republicano, que en la lucha por la independencia de España y el aplastamiento del fascismo, convencidos de la victoria final, están escribiendo para la Historia páginas gloriosas.

Sigue la acción de la justicia contra los enemigos de España

Barcelona, 17 (3 t.).—Por el Tribunal Especial de Guardia ha sido condenado a muerte Salvador Bayona, que pretendía eudir su incorporación a filas.—Febus.

Barcelona, 17 (3 t.).—Al Comité de control de la Casa Forest se le ha impuesto una multa de 50.000 pesetas por vender cinturones y monederos a precios abusivos.—Febus.

Valencia, 17 (3 t.).—Ante el Tribunal Especial de Guardia número 2 compareció el juez municipal de Monistrol, Salvador Blanco, denunciado por el Consejo Municipal del pueblo por haber sido sorprendido portando unos camiones llenos de cebollas con rumbo desconocido y contraviniendo las disposiciones. Se le ha condenado a 3.000 pesetas de multa, y, caso de no poder abonar, a dos meses de internamiento en campo de trabajo, al propio tiempo que se ha dado cuenta del hecho al presidente de la Audiencia para que adopte la decisión que estime conveniente, dada la condición de juez municipal de Salvador Blasco.—Febus.

Donativos para LA VOZ DEL COMBATIENTE

	Pesetas
Suma anterior ...	37.004,08
Batallón de Retaguardia núm. 13.....	500
Cuarto Cuerpo de Ejército, por festival a favor de LA VOZ DEL COMBATIENTE	1.500
179 Batallón de la 45 Brigada	201
Segunda sección, segunda compañía, 104 Batallón, 38 Brigada.	55
Baterías 1-2, base primera, C. C. núm. 1...	343,50
Agrupación de Tren Automóvil	990,15
Felipe Morant, 273 Batallón, 68 Brigada.	10
Avelino Olivas, cabo del Cuartel general de la novena División	10
Suma	40.624,78
Anotadas por error de la segunda compañía del 114 Batallón de la 29 Brigada, y que corresponde a la suscripción de División de Voluntarios, que fué publicada en la lista anterior	1.100
Total	39.464,70

LA DEPURACION DE LA RETAGUARDIA

En Valencia, la Policía realiza un importante servicio

Valencia, 17 (11.30 n.).—La Policía adscrita a la Comisaría del distrito de la Audiencia ha realizado un importante registro o micialario, que dió por resultado el hallazgo de bastantes joyas, broches de brillantes, abanicos antiguos y un collar de brillantes del tamaño de almendras, valorado todo ello en varios millones de pesetas. Los peritos aseguran no haber visto una joya de tanto valor como el citado collar. Las joyas mencionadas estaban cuidadosamente ocultas y en disposición de ser trasladadas, al parecer, al Extranjero.

La discreción no permite a la Policía dar más explicaciones so-

Pero ¿cuándo hacen efectiva esa simpatía?

Barcelona, 17 (2 t.).—La Delegación proletaria inglesa que se encuentra en España ha hecho público un manifiesto dirigido a todos los partidos y organizaciones españolas, en el que dicen que como representantes de la Asociación de Mecánicos y Fogoneros de la Federación Minera de la Gran Bretaña y de la Unión Sindical de Ingeniería, agradecen la hospitalidad y los informes que se les han dado. Expresan su simpatía y adhesión al pueblo español. Hacen votos por el triunfo de la República.—Febus.

bre el suceso, pues continúa sus pesquisas.—Febus.

El presidente de Turquía, enfermo

Ankara, 1. —Se encuentra enfermo el presidente de la República, Atatürk.—Febus.

No tengo más política que la de servir a la independencia de mi Patria, a la causa de la República y al legítimo Gobierno de España.

(Coronel CASADO, jefe del Ejército del Centro)

UNA SUBLIME MANIFESTACION DE SOLIDARIDAD

Hombres mutilados de las Internacionales regresan a su país y dicen: "El fascismo puede haber destruido nuestros cuerpos; pero no puede aniquilar nuestro corazón y nuestros sentimientos"

Barcelona, 17 (3 t.).—Antes de regresar a sus respectivos países, una Comisión de mutilados de las Brigadas Internacionales entregó al subsecretario del Ejército de tierra una carta, dirigida al presidente del Consejo. Dice así:

«Los heridos internacionales que marchan al Extranjero agradecen a su excelencia las atenciones recibidas por parte del Gobierno, lo que nos ha permitido gozar los últimos días de nuestra permanencia en el suelo español en con-

Los mismos conservadores reconocen el triunfo del Gobierno español

Ginebra, 16.—Cuarenta y ocho horas después del debate español, sus incidencias y resultado son todavía objeto de apasionadas polémicas en la Prensa suiza. De excepcional interés, por su carácter conservador, es el comentario del "Bund", de Berna. Este diario resuelve la pregunta de quién ha sido el vencedor ante el Consejo de la Sociedad de Naciones, en el sentido de que el triunfo corresponde esta vez, por desagradable que sea el reconocimiento, al Gobierno español.

Otros periódicos de derecha coinciden con ese punto de vista y reprochan en los términos más duros a los países que se abstuvieron.

Las repercusiones que la intervención de Alvarez del Vayo ha tenido en la Prensa inglesa y el hecho de que los parlamentarios británicos que asistieron a la Conferencia interparlamentaria de Ginebra coincidiesen en que la batalla librada por el Gobierno español acortaba en varios meses la vida del Gobierno Chamberlain, han venido a fortalecer esta impresión general.

Pero el argumento decisivo lo ha aportado el discurso de Mussolini en Génova el sábado pasado, que es en los medios ginebrinos la confirmación más completa de cuanto dijo el ministro de Estado español acerca de la verdadera política de los Estados totalitarios y de la habilidad que supone el querer separar a fuerza de concesiones a Berlín de Roma.

En cuanto a las consecuencias que el debate español pueda tener en la política inglesa, se opina unánimemente en Ginebra que la posición del ministro de Estado de Negocios Extranjeros británico en la cuestión española, después de la reservada en el asunto de Abisinia, va a colocar al Gobierno de Chamberlain en una posición extremadamente difícil respecto de la opinión pública inglesa.

Se da por descontado que en el curso de la presente semana, aparte de las interpellaciones aisladas que puedan producirse en la Cámara de los Comunes, la oposición laborista y liberal aprovecharán la coyuntura favorable que se le ofrece para obligar al Gobierno a entrar en un amplio y nuevo debate sobre la política exterior. El Partido Laborista ha anunciado ya un gran mitin para el día 22 y varias conferencias en favor del cese inmediato de la no intervención y un plebiscito parecido al que hace tres años tuvo lugar por iniciativa de lord Cecil, que reunió doce millones de votos en favor de la resolución de seguridad colectiva y de la paz.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

diciones tales y en un lugar tan hermoso que obligan a nuestro más sincero agradecimiento. Rogamos a vuecencia transmita a nuestros camaradas del Ejército Popular, a nuestros camaradas que están en los frentes, nuestro saludo emocionado y la seguridad de que siempre, con nuestro pensamiento, estamos al lado de ellos y tenemos el mismo espíritu que a ellos les anima. Al partir para el Extranjero queremos asegurar a vuecencia, al Gobierno de la República y a nuestros hermanos de los frentes, que nosotros, mañana, como ayer y hoy, nos hemos de considerar unidos, sin distinción de ideologías ni tendencias políticas, como lo estuvimos en el frente, convencidos de que la unidad de todos los antifascistas es la garantía de nuestra victoria sobre la barbarie fascista y la invasión extranjera sobre España.

Queremos asegurar también que, así como ayer combatimos con el fusil en la mano contra el fascismo invasor, en el Extranjero hemos de poner nuestra palabra y nuestra pluma al servicio de la causa de España y de la República, para contrarrestar la campaña abominable de calumnias que lanzan los fascistas contra el heroico pueblo español y su Gobierno legítimo.

El fascismo puede haber destruido nuestros cuerpos, pero nuestro corazón y nuestros sentimientos no los puede aniquilar; y éstos están al lado del pueblo español, de la República, seguros más que nunca de la victoria sobre las fuerzas fascistas, asesinas e invasoras. ¡Viva la República española! ¡Viva el Gobierno de unión nacional! ¡Viva la victoria del Frente Popular!—Febus.

LOS AMIGOS DE ESPAÑA

EN WASHINGTON CONTINUA LA CAMPAÑA A NUESTRO FAVOR

Londres, 16.—El «Daily Worker» publica hoy la siguiente información de Washington:

«A pesar del retroceso del secretario de Estado, Cordell Hull, que se ha declarado contra el levantamiento del embargo de armas con destino a España, la campaña de la opinión pública de los Estados Unidos a favor del levantamiento del embargo continuará.»

El camarada Maisky, a Rusia

Londres, 17.—El embajador soviético, camarada Maisky, ha salido hoy de Londres para la U. R. S. S., donde pasará varias semanas de vacaciones. Su regreso a la capital británica se calcula para el mes de julio.—Fabra.

Disposiciones ministeriales

Barcelona, 17 (3 t.).—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden de Defensa Nacional disponiendo que la concentración de los inscritos en marinería correspondientes al reemplazo de 1940 tenga lugar durante los días 20 al 25 del corriente mes, y la del reemplazo de 1926, los días 1 al 5 del próximo junio.

Por otra orden de Gobernación se nombra jefe de los servicios de Medicina del hospital del Cuerpo de Seguridad núm. 8 de Barcelona, a don Alberto Fontch.—Febus.

¿Murió asesinado el ex general Cabanellas?

Otro jefe militar, muy conocido en Andalucía, gravemente herido

Copiamos de nuestro colega «Frente Sur», de Jaén:

«Nosotros poseemos datos y antecedentes de fuente del mayor crédito que nos permiten predecir que el general Cabanellas ha muerto a manos de la vindicta popular. La fuente informativa que tenemos—y que por discreción nos releva decir cuál es—no impide anunciar, por lo menos, qué antecedentes son, y por los que se deduce que ha muerto violentamente.»

El general Cabanellas estuvo durante todo el día del 11 del actual en Córdoba, donde fué agasajado por las autoridades facciosas y extranjeras, asistiendo a un banquete. Al día siguiente, es decir, el 12, en Málaga—donde ha muerto—, y a medianoche, estaba en período agónico, recibiendo a esa hora los evangelios. Es decir, que la cosa está clara, pues sólo hay un día de diferencia entre su vida normal y pletórica de salud, que no le impide desempeñar su cargo, y su muerte.

Todo lo expuesto, así como otro dato verídico de que en una bella capital andaluza se encuentra hospitalizado, gravemente herido, uno de los jefes militares de más trágica memoria del frente andaluz, reafirman la posibilidad de que Cabanellas ha muerto violentamente a manos de antifascistas, y que en esta acción no ha caído él sólo, sino también el aludido jefe militar.»

Ese es el camino

Barcelona, 17 (3 t.).—Por pertenecer al reemplazo de 1927 se ha incorporado a filas el director general de Ganadería, don Mariano Juez.—Febus.



Radio España de Bilbao: "Ciudad del Vaticano. Su Santidad sigue dedicando preferente atención y personal solicitud a la repatriación de los niños vascos, que fueron evacuados por los rojos separatistas con fines inconfesables. De los 12.000 que salieron por procedimientos coactivos, 4.000 han sido ya reintegrados a la España nacional, y 2.000 esperan volver pronto reclamados por sus padres y familiares. Quedan otros 6.000 más pendientes de repatriación; gran parte son hijos de separatistas y huérfanos."

Fines inconfesables... Procedimientos coactivos... ¿Quién puede dudar que esto es rigurosamente cierto? Los niños vascos volvieron que salir de Bilbao porque los generales que traicionaron a su patria provocaron en su propia tierra una guerra con fines absolutamente inconfesables... ¿Procedimientos coactivos para que los niños tuvieran que marcharse? Los bombardeos bestiales, los brutales ametrallamientos de la población civil que realizaba la aviación negra. ¿Puede haber coacción mayor?

¿Gran parte son hijos de separatistas y huérfanos? ¡Terrible confesión que hace la agencia oficiosa del Papa de los crímenes que han cometido los sojuzgadores de la España negra! ¿La mayoría son huérfanos? ¿Quién asesinó a sus padres?... La verdad de su repulsiva conducta se les escapa del corazón y sale a flor de labio de sus propios locutores de radio.

Y ahora se atreven a hablar de la "generosidad" de Franco, el sanguinario...

«En conmemoración de la liberación de la villa.—El señor Careaga ha formado un decreto, en el que se sugiere a los maestros procedan a explicar lo que representa la conmemoración que se va a celebrar el 19 de junio, fecha del aniversario de la liberación de la villa por las tropas del glorioso caudillo Franco.»

Más vale, será preferible para los gobernantes negros que no expliquen a los niños, ni a

adultos, el significado de tal "liberación", y mucho menos recuerden los procedimientos que emplearon para liberar, porque corren el riesgo de que en Bilbao se alcen contra ellos hasta las piedras. Y no es nuestra sospecha venida al buen tuntún, porque hace unos días, ante la grosería de unos oficiales italianos, en uno de los más céntricos cafés bilbaínos, que borrachos intentaron ultrajar de obra a unas muchachas, todo el público reaccionó, resultando muerto en la refriega que surgió un oficial italiano y gravemente heridos otros cuatro.

Y eso que el público del café estaba formado por "gente bien"; y si eso hacen los burgueses filofascistas con los invasores, pueden suponer lo que haría el pueblo el día que se levante contra la ignominiosa ocupación...

«Tokio.—El diario "Nichi-Nichi" anunció ayer que en su gran ofensiva las tropas japonesas del norte y del sur han efectuado su unión, después del corte del ferrocarril. Esto da una mayor potencia a las tropas niponas sobre las del general Chiang-Kai-Chek.»

«Conque esto lo dice el "Nichi-Nichi"? La verdad es que más que el título de un periódico eso parece el apodo de un chulo de barrios bajos. Como que dan ganas de advertirle: "Oye, "Nichi-Nichi", que en cuanto te descuides los chinos te van a dar sopas con honda."»

VANGUARDIA Y RETAGUARDIA, UNIDAS

Un magnífico acto de solidaridad con la población civil

Castellón de la Plana, 17 (12 noche).—El 12 batallón de Zapadores Minadores del Ejército de maniobras ha entregado al Gobierno Civil el racionamiento de pan correspondiente al día de ayer para que sea destinado a los establecimientos benéficos de esta capital. El racionamiento ascendió a 700 kilos de pan, que fué entregado por el gobernador a la Asistencia Social.—Febus.

LA AVIACION LEAL DESTRUYO 25 FIAT, ALINEADOS EN UN AERODROMO FACCIOSO



El aviador de la «Gloriosa».—¡Repugnante pajarra, hemos de quitarte los ruelos!

“América para los americanos”, dijo Monroe, y Méjico y los Estados Unidos pondrán la frase en acción. “España para los españoles”, dicen la resistencia heroica de nuestros soldados y su decidida fe en la victoria final.

**EL MOMENTO INTERNACIONAL
LOS ANDES, EJE DEL MUNDO**

La gallardía de Méjico al enfrentarse con la Gran Bretaña mereció el apoyo de todos los pueblos libres, y no podía negárselo aquel que se nombra a sí mismo «patria de la libertad».

Los Estados Unidos de América del Norte darán su fraternal concurso a sus hermanos, los Estados Unidos de Méjico, en cualquier contingencia que pudiera surgir, derivada de la ruptura de relaciones de Méjico con Inglaterra.

«América para los americanos», dice la frase de Monroe, de la que hicieron profesión de fe enantos lucharon y defendieron la independencia del llamado hasta hace poco «nuevo mundo», y con sus vidas compraron su libertad, desligándose de un mundo viejo que, al grande por su glorioso pasado, a ellos les resultaba estrecho por la red de prejuicios arcaicos en que se desenvolvía la vida en él.

Si esto fué así, y ocurrió a fines del siglo XVIII y principios del XIX, no quedando América libre de dominación colonial hasta el final de este último, ¿qué no ocurrirá ahora, cuando las tendencias democráticas, liberales, justas, tan caras al país americano, son pisoteadas en Europa por los modernos déspotas, que retrotraen la vida a los tiempos medievales, con toda su barbarie, reinstaurando incluso los horrendos suplicios de la flagelación y el hacha decapitadora?

Por afinidad racial e ideológica, con la nación que Norteamérica parecía más conforme era con Inglaterra; pero la política iniciada por Chamberlain últimamente, y el acuerdo angloitaliano, en que la Gran Bretaña se sometió por completo a las exigencias del educador, originaron en Norteamérica una corriente de opinión opuesta a la conducta política inglesa, y al surgir el conflicto angloamericano, los Estados Unidos no vacilaron y declararon—nunque todavía no oficialmente—que apoyarán a Méjico, ateniéndose a la doctrina de Monroe.

Inglaterra, aliada de Italia, y ésta a su vez de Alemania y Japón, las dos potencias rivales de los Estados Unidos—en el mercado mundial y en el dominio del Pacífico—, no podía contar, en un caso de ruptura con Méjico, con la pasividad de la gran Federación norteamericana.

Hoy Norteamérica es, sin disputa, la primera potencia militar del mundo. Posee petróleo, carbón, hierro, algodón y cuantas materias primas necesita para la industria de guerra. Al propio tiempo, su producción industrial es formidable, y ella es quien puede permitirse el lujo de vender a otras potencias cientos de aviones y barcos, reservándose, naturalmente, para ella cantidades fabulosas de efectivos movilizables en el momento oportuno.

América, defensora de la Libertad!...
Tiemblen los déspotas el día en que sientan los Andes—espinas dorsales del mundo nuevo—la sacudida nerviosa de la indignación del gigante contra los pigmeos. Entonces el mundo girará sobre el eje de la formidable cordillera, y entonces también, como tantas veces hemos dicho, la estatua de la Libertad dejará de ser un bello elemento decorativo para alcanzar el rango de símbolo de las realidades humanas.

Comentarios en torno a la modificación ministerial inglesa

Londres, 17.—La Prensa inglesa acoge en general favorablemente la modificación ministerial, y hasta los órganos de oposición aprueban a Chamberlain la elección de Kingsley Wood para sustituir a lord Swinter en el Ministerio del Aire.

Sin embargo, los mismos órganos mantienen la necesidad de una encuesta sobre la producción aeronáutica, y los periódicos de derecha dan a entender que el movimiento de opinión que acarrea la caída de Swinter no ha terminado, y que el país querrá tener una prueba concluyente de que el cambio operado en el Departamento del Aire va a traducirse en medidas concretas.

Desde el punto de vista político no considera la modificación como de excesiva importancia.

Por el contrario, el «News Chronicle» y «Daily Herald» reproducen las siguientes palabras del mayor Attlee: «Han sido barajadas las cartas, pero se conserva la misma baraja. Lo que nosotros queremos es una baraja nueva.»—Fabra.

**Del “paraíso” nazi
EL BARON DE KEETTER,
ASESINADO**

Viena, 17.—Ha sido encontrado en el Danubio, cerca de la frontera austrocheca, el cadáver del barón Keetter, ex secretario de von Papen y agregado a la Legación alemana en Viena.

Ilace días había sido anunciada su desaparición.—Fabra.

EL GENERAL BARON WERNER, A UN CASTILLO

Berlin, 17.—El general barón Werner von Fritsch, ex comandante en jefe del Ejército de Tierra alemán, obligado a dimitir el 4 de febrero pasado, al mismo tiempo que el mariscal von Blomberg, ha sido residenciado en el castillo de Annover, donde se ha comprometido a permanecer bajo palabra de honor.—Fabra.

**¡Hombre, ya salió aquello!
El fantasma de la
“no intervención”,
en escena**

Londres, 17.—El Subcomité de no intervención se reunirá a fines de semana o en los primeros días de la próxima.

En los círculos políticos se declara que la fecha más probable es la del viernes próximo.

La cuestión principal entre las que figuran en el orden del día continúa siendo la retirada de combatientes extranjeros y las medidas que deben acompañar a la ejecución de dicha retirada, tales como el restablecimiento del control en las fronteras de Francia y Portugal.—Fabra.

COMO TODOS

El fascista rumano Codreanu es un “angelito”

Bucarest, 17.—El Parlamento ha examinado los cargos formulados contra el jefe de la Guardia de Hierro, Codreanu, y ha acordado que el acusado comparezca ante el Tribunal militar por crímenes, traición y manejos contra el orden social y la nación.

La vista de la causa contra el jefe fascista está señalada para principio de la semana próxima.—Fabra.

DESPUES DE MUERTO...

Londres, 17.—Mister Chamberlain ha dirigido una carta al ministro de Asuntos Exteriores del Aire, Swinter, haciéndole constar su satisfacción por el espíritu cívico de que ha dado pruebas al presentar la dimisión de su cargo, en la que hacía constar que no podía explicarse ni defenderse en la Cámara de los Comunes.

El señor Chamberlain, después de manifestar que reconoce la exactitud de los argumentos expuestos, concluye dándole las gracias por los trabajos realizados en bien del país.—Fabra.

**LA DOCTRINA DE MONROE
Los Estados Unidos,
al lado de Méjico**

Washington.—Los círculos políticos hacen ver que aunque ciertos actos y declaraciones del Gobierno norteamericano durante las últimas semanas parecen contradictorios entre sí, representan, sin embargo, un conjunto coherente. Añaden que esa actitud indica una separación de los asuntos europeos y una concentración cada vez mayor en los panamericanos.

Según personas autorizadas, el punto de partida de esta evolución ha sido la mala impresión producida por el acuerdo angloitaliano, que ha fomentado una corriente de opinión contraria a Chamberlain.

También ha contribuido a ello el incidente angloamericano, ya que los Estados Unidos prefieren acentuar su política de buena vecindad y quedar en mejor postura que los ingleses ante el presidente Cárdenas.

Los círculos oficiosos logran a estimar que en el caso de que la Gran Bretaña pensara en una acción activa en Méjico, el Gobierno norteamericano haría valer la doctrina de Monroe.—Fabra.

**LA CUESTION CHECOSLOVACA
Inglaterra aconsejó ceder a las exigencias de los sudetes**

Londres, 17.—En los círculos diplomáticos manifiestan que la contestación del Gobierno checoslovaco a las recomendaciones inglesas sobre el arreglo del asunto de las minorías sudetes es un documento satisfactorio, en el que manifiestan que se toman en cuenta las sugerencias británicas en las gestiones con Heinelein.

En los círculos checos de Londres manifiestan que no se revisará la política exterior de Praga en el sentido deseado por Heinelein; es decir, en el de que abandone el Pacto rusochecoslovaco.—Fabra.

HEINLEIN, AL DICTADO DE RIBBENTROP

París, 16.—El órgano fascista «Le Jour» dice que Heinelein ha expuesto en su visita a Londres el plan de las nuevas peticiones de los alemanes sudetes, plan que ha sido elaborado en Berlín por Von Ribbentrop.

El plan consta de tres etapas:

establecimiento de la autonomía cultural y administrativa; reconocimiento de la «soberanía nacional» de los sudetes, principio proporcional de la administración, organización del Estado federal según el modelo suizo, proclamación del estatuto de la neutralidad checoslovaca y renuncia del Gobierno de Praga no sólo a la alianza con la U. R. S. S., sino también a la alianza con Francia.—Fabra.

**EN OSLO
Reunión del Consejo de la F. S. I.**

Oslo, 17.—Esta mañana ha inaugurado sus tareas el Consejo general de la Federación Sindical Internacional, bajo la presidencia del camarada Walter Citrini.

En el discurso inaugural, después de dar la bienvenida a los delegados, puso de relieve que después del ingreso de la Federación Norteamericana del Trabajo, la F. S. I. cuenta con veinte millones de afiliados.

Dijo también que el Consejo general tendrá que discutir, entre otras cuestiones, la de la admisión de los Sindicatos soviéticos. Se mostró partidario de la seguridad colectiva por medio de un sistema de pactos dentro del marco de la Sociedad de Naciones.

Refiriéndose al problema español, dijo que la clase obrera internacional pedía la abolición del embargo sobre las exportaciones de armas, municiones y material de guerra a la República española.—Fabra.

Tampoco reconocerá a Franco el nuevo Gobierno belga

Bruselas, 17.—El Gabinete Spaack se ha presentado esta tarde en la Cámara. La declaración ministerial fué leída en francés por Spaack, y en flamenco, por Marck. El documento muestra la necesidad de cierta estabilidad ministerial para resolver el problema de la reforma de las instituciones, la cual puede llevar incluso a la reforma constitucional.

El Gobierno declara seguir la misma actitud que el anterior en lo relativo a la política extranjera, militar y colonial.

Esta parte de la declaración confirma el no reconocimiento de los cabecillas de Burgos, que reclamaban los católicos.—Fabra.

**HACIA LA GUERRA
Tropas alemanas en la frontera francesa**

París, 16.—Aquí se consideran los recientes movimientos de tropas alemanas del otro lado de la frontera francesa como indicios de un posible preludio de los acontecimientos en la Europa central.

Kohl, del otro lado del puente de Estrasburgo, está ocupado por dos regimientos de Infantería.

Dos regimientos motorizados, de guarnición en Saarbrücken desde la reocupación de la oruena del Rin por Hitler, han sido enviados a varios puntos a lo largo de la frontera, reforzados con tropas de Badem, Bult y de la Sillesia alemana, hasta formar una Brigada completa. Dos medios regimientos, con equipos de campaña, llegaron días pasados a Saarburg (no al Sarburg francés).

Los soldados de Kassel han tomado posiciones de campaña. Un general ha sido nombrado comandante de la región Saarbrücken. Se están organizando «campos de guarnición» al aire libre y se tienden vías de ferrocarriles militares. Los informes de Luxemburgo dicen que en la región de Treves existe la misma actividad.

**LA CUESTION MEXICANA
No hay Conferencia Económica mundial**

Washington, 17.—En los círculos del Departamento de Estado se desmiente categóricamente la información de origen inglés según la cual el secretario de Estado, Hull, iba a convocar una Conferencia Económica mundial después de la firma del acuerdo comercial angloamericano.—Fabra.

Washington, 16.—Se confirman las declaraciones del presidente Cárdenas desmintiendo que hubiera estallado una rebelión. Parece que ésta ha sido abortada oportunamente. La Policía norteamericana ha detenido en Nueva York a un piloto, y en Houton a otros cinco, a los que se los acusa de haber pasado aviones de contrabando desde Houton a Las Palomas, en el Estado mejicano de San Luis de Potosí, comarca en la que el general Saturnino Cedillo posee una gran estancia.

Otras informaciones dicen que se trataba de organizar un golpe de fuerza contra el presidente Cárdenas, con el apoyo del Extranjero y con tendencia fascista. El general Cedillo cuenta entre los campesinos con unos 15 000 partidarios, a los que actualmente proceden a desarmar las fuerzas federales.

YA TIENEN VENDIDO EL PETROLEO

Méjico, 17.—El presidente Cárdenas ha declarado que el Organismo Nacional de Venta de Petróleo ha firmado diversos contratos con países extranjeros. Añadió que varios barcos petroleros de diferentes nacionalidades están camino de Méjico, donde embarcarán el combustible.

Refiriéndose a la hipótesis de que la Gran Bretaña declare el embargo sobre el petróleo mejicano exportado a puertos extranjeros, el presidente Cárdenas añadió que nada hay que temer, ya que legalmente Inglaterra no puede incautarse del petróleo vendido.—Fabra.



El ilustre general Miaja en el acto de dar posesión al nuevo jefe del Ejército del Centro, don Segismundo Casado.